

Fuat Akyürek

Dünyaya Bakış

5. YILINDA IRAK İŞGALİ

Irak'ın ABD ve onu destekleyen İngiltere tarafından işgal edilmesinin üzerinden beş yıl geçti, işgal 6. yılına girdi. Irak'ın ABD tarafından işgal edilmesinin 5. yıldönümünde, işgal tüm dünyada yaygın protestolarla kınandı, işgalin sona erdirilmesi istendi. Aradan geçen bu süre içerisinde ABD'nin Irak'ın işgali için kullandığı tüm gerekçelerin -kitfe imha silahları üretme, terörizmle bağlantı vb- yalan olduğu belgelendi. Başta ABD olmak üzere, işgalci müttfikleri Irak halkının kendilerini çiçekle karşılayacağını, Irak Sorunu'nu terayağından kıl çeker gibi çözeceklerini sanıyorlardı. Irak "kurtarılacak", "demokrasi ve özgürlük" egemen olacaktı. Irak halkı işgale, benzer bir durumda her onurlu halkın yapacağı gibi direnişle karşılık verdi. İşgalci ABD direniş kırma adına yürüttüğü saldırılarla koca ülkeyi harabe haline getirdi.

İşgalin 5. yılında Irak halkına ödetilen fatura çok ağır oldu. Halen bir milyondan fazla insan mülteci durumunda, işgal güçlerinin katlettiği Iraklıların sayısı artık tutulmuyor. Ortada yüzbinlerle ifade edilebilecek rakamlar doluyor. Kadın, çocuk, yaşlı, genç olduklarına bakılmaksızın Iraklılar katlediliyor. ABD sadece öldürmüyor, işkence yapıyor, yakıyor, yıkıyor, bütün bunları yaparken çocuk çocuk ayırt etmiyor. Mezhep ayrılıklarını işkirtiyor ve Irak halkının birleşik bir direniş örgütlenmesini engellemeye çalışıyor. Arada bir "çekilme taktimi" tartışılıyor, sonra ABD'nin yönetiminin şefleri "sorunu çözmeden" bir yere ayırlamayacaklarını ilan ediyorlar. Irak halkının ABD'nin bu vahşetine verdiği yanıt, tüm dünyanın tanık olduğu gibi direniş güçlendirmek oldu. Bugün ABD Irak'ta battıkça batıyor, direniş bitirmek isterken halkın öfke ve nefretini daha fazla kazanıyor, direniş daha kararlı hale getiriyor ve büyütüyor. Bugün aklı başında hiç kimse ABD'nin Irak'ta bir zafer kazanabileceğine en küçük bir ihtimal dahi vermiyor. ABD'nin resmi insan kayıpları 4 bin 200'ü aştı. Paralı özel birliklerin ve görevlilerin sayısı ise zaten bu hesaba dahil edilmiyor. Araç, gereç, malzeme kaybı ise oldukça büyük. Rakamlar da ortaya koyuyor ki, işgalci ABD ABD ekonomisine oldukça pahalıya mal oluyor.

ABD'nin Irak'ı işgal ederken açıkladığı amaçlar şunlardı; Irak özgür ve demokratik bir ülke olacak, insan hakları yerleşecek, ortaklık güllük güllüştürülecek vb. Bugün ABD'nin Irak'ı Ortadoğu petrollerini bütünüyle kendi denetimine altına almak, bölgede kalıcı olarak üslenmek, buradan bölgenin diğer ülkelerini tehdit etmek, bütün bunları yaparken, rakip olarak gördüğü diğer büyük devletlere karşı stratejik avantaj elde etmek, onlarla arasındaki mesafeyi iyice açmak için gerçekleştirdiği artık biliniyor. Bölgede pek çok devletin yöneticileri -şeyhler, krallar- ABD'nin kuklası durumundadır. ABD Irak'ta da kendi kukla yönetimini oluşturmuş, onları Irak halkına ve bölgenin diğer halklarına karşı kullanmaya başlamıştır. Bugün Ortadoğu'nun en temel sorunu nedir diye sorulduğunda, akla hemen Arap-Filistin-İsrail sorunu akla gelmektedir. Olaylar ve gelişmeler açıkça göstermiştir ki, bu sorun da içinde olmak üzere Ortadoğu'nun en büyük sorunu bu bölgeye emperyalist büyük devletler tarafından dışarıdan taşınan, özünde bir rekabet ve paylaşım sorunu olan, petrol ve enerji yolları sorunudur. Yani bu bölgenin, dünyada emperyalist paylaşım ve egemenlik mücadelesinin kilit bölgesi olmasındır. Diğer sorunlarda bu sorunun üzerinden yükselmekte, İran Sorunu'nda bu soruna bağlı diğer bir büyük sorun olma özelliğini göstermektedir ve özellikle ABD tarafından sürekli öne çıkarılmaktadır.

Başta ABD olmak üzere belli başlı büyük devletler, bölgedeki gerici Arap yönetimlerini -kralları, şeyhleri, prensleri- emperyalist stratejilerine payanda olsunlar diye desteklemekte, Arap halkları arasında gerici anlaşmazlıkları kışkırtmakta, bunların çatışmaya dönüşmesi için her türlü alçakça çabayı göstermektedirler. İsrail, ABD'nin bölgedeki en temel müttfikidir ve ABD zaman zaman İsrail'in ipini gevşeterek bölge halkları üzerinde terör estirmektedir.

Öyle gözükmemektedir ki, Ortadoğu'daki sorunlar görünebilir yakın bir tarihte "çözülebilecek" durumda değildir. Her geçen gün daha iyi anlaşılmalıdır ki, Ortadoğu sorunları ancak ABD'nin ve diğer emperyalist dış güçlerin bölgeden sökülüp atılmasıyla nihai bir çözüme kavuşabilir. İşte bu nedenle bugün Arap, Kürt, Türk, Acem vb. halkları arasında, başta ABD olmak üzere emperyalist güçlere sessiz bir dayanışma ve sevgi duyulmaktadır, giderek mücadele bilinci gelişmekte, verilen mücadeleler daha kararlı hale gelmekte ve büyümektedir. ABD için ne Irak'ta, neden de bölgenin diğer parçalarında zafer olmayacaktır. Hiç kimsenin kuşkusuz olmasın ki zafer, mücadele eden ve direnen halkların olacaktır. Emperyalist işgal ve vahşet, halkların bu direnişini ve mücadelesini geliştirmekten başka bir sonuca yol açmamaktadır ve açmayacaktır.

Halk Afganistan'a asker göndermeye karşı

Norveç'te, şubat ayında ülkenin değişik bölgelerinden telefonuyla toplam bin kişinin katıldığı "1 Mart ayında Norveç'in Afganistan'a 150 yeni asker gönderilmesini tarafımızdan, karşımızın" sorusu temelinde bir anket yapıldı. Rasgele seçilen telefon numaralarıyla 15 yaşın üzerinde olanların katıldığı anket çalışmasında, yüzde 50,2 Norveç'in yeni asker göndermesine karşı olduğunu, yüzde 35,6 sınıra ise taraftar olduğunu söylediği açıklandı. Ankete katılanın yüzde 14,2 si ise bu konuda fikirlerinin olmadığını belirtmiş. Bu oran cinsiyet temeline göre değişiyor. Evet gönderilsin diyen erkeklerin oranı yüzde 49,7 iken kadınların oranı 21,9 da kalmış.

Amerikan askerinin akıl sağlığı bozuluyor

Irak ve Afganistan'da görev yapan Amerikan askerlerinin üst üste rotasyona gönderilmesinin akıl sağlıklarını üzerinde olumsuz bir etki yaptığı ortaya çıktı. Amerikan ordusu tarafından yapılan bir araştırmanın sonuçları, üç ya da dört rotasyondan sonra askerlerin akıl sağlığının olumsuz etkilendiğini ve strese bağlı sorunlar yaşadıklarını gösteriyor. Bu durumdaki askerlerin, arkadaşlarının etik bakımdan bazı eksikliklerine daha az aldırış ettiğini gösteren araştırma, her üç askerden birinde, üç ya da dördüncü rotasyonlarında akıl sağlığı sorunları görüldüğünü, ikinci rotasyonlarındaki askerlerden yüzde 18,5, ilk rotasyonlarında olanların da yüzde 11,9'unun akıl sağlığı sorunlarından söz ettiği tespitini yapıyor. Allevi sorunlarının stresin başlıca sebeplerinden olduğu belirtilen raporda, hem Irak hem de Afganistan'da orduya geçmişte kaydedilenlere nazaran intihar oranlarında da artış görüldüğü belirtildi. Amerikan askerlerinin iki rotasyon arasında kendilerini toplamaları için tam 1 yılları bulunuyor.

Çin, enflasyonla mücadelede güçlü önlemler alacak

Çin Başbakanı Jiabao, yıllık enflasyonu yüzde 4,8 oranında tutmayı hedeflediklerini belirtti. PEKİN - Çin, enflasyonla mücadele için güçlü önlemler alacak. Hedef, yıllık enflasyonu yüzde 4,8 oranında tutmak. Çin Başbakanı Wen Jiabao, milletvekillerine yaptığı açıklamada, enflasyonla mücadele için güçlü önlemler alınacağını ve birinci önceliğin enflasyon olacağını söyledi. Jiabao, yıllık enflasyonu yüzde 4,8 oranında tutmayı hedeflediklerini de ifade etti. Çin'de Ocak ayı itibarıyla yıllık enflasyon, son 11 yılın en yüksek düzeyi olan yüzde 7,1 oranına yükseldi.

"100 Asker vicdan azabına dayanamadı"



İngiliz The Sunday Times gazetesi, Irak ve Afganistan'da görev yapan 100 Amerikan askerinin kendi ağzından sivil halka yaptıklarını yayınladı. Irak ve Afganistan'da savaşan 100 Amerikan askeri, bir araya gelerek savaşın gerçek yüzünü Washington'da 4 gün boyunca anlatma kararı aldı. Askerlerden 80'i savaş karşıtı deneklere cepheye yaşadıklarını yazılı olarak teslim etti.

Elinde kürek olan herkesi öldürdük

Perry O'Brien (30): 2003 yılında Afganistan'da görev yaptım. Elinde

kürek olan herkesi öldürme hakkımız vardı. Çünkü bu küreklerle yüz kenarları ni kazıp bomba yerleştirdikleri bilgisini almıştık. Hele ki akşam olduğunda herkesi öldürme yetkisine sahiptik. Kimse soru sormazdı. O saatte sokakta bulunmak öldürülmenin gereği olarak kabul ediliyordu. Geceyarısı insanların evlerine baskın düzenleyip kadınların ve çocukların gözünü evdeki erkekleri gözaltına alırdık. Sonra onlara ne olduğu konusunda hiçbir bilgi yok. Arkadaşlarımız içinden bu tür uygulamalara karşı çıkanlar yine askerler tarafından ya psikolojik ya da fiziksel olarak cezalandırılırdı.

Cesetler sokağa yayılırdı

Jason Washburn (28): 2003 yılında savaşın ilk günlerinde Irak'a gönderildim. Bize şeytani bir diktatörü devirmek için Irak'a gittiğimizi söylediler. Göreve başladığımızda ilerlediğimiz her yerde Iraklılar bize teslim oluyordu. En ufak bir direniş göstermediler. Biz kurtarıcı gibi karşıladılar. Buna karşılık bizim tek yaptığımız ise sivilleri öldürmek oldu. Sonunda içeri girdiğimizde sokaklarda sadece sivillerin cesetleriyle karşılaştık.

Kadın ve çocukların cesetleri tanınmayacak hale gelmişti. Aralarında tek bir üniformalıya bile rastlamadık. Bahsettikleri karargahın da eseri yoktu. Beni buraya göndermeden önce Amerikan askeri olarak onurlu bir iş yaptığımızı düşünürdüm. Oysa ki hiç böyle değişmiş...

Sivilleri öylece vurup yanına silah bıraktık

Logan Laituri (26): Ben sadece para kazanmak için asker oldum. Ordu bana ayda 800 dolar maaş veriyor ve Irak'taki tüm ihtiyaçlarımızı karşılıyordu. Yani 800 doların tamamını biriktirebiliyordum. 2004'ün Aralık'ında Irak'a gönderildim. Ama sokaklarda Irak polisini bile dövmeye hakkımız vardı. Üniformalı polisleri hiçbir gerekçe olmaksızın midelerine yumruklar indirerek yere devirdik. Komutanımız bize "Masum bir

sivili öldürdüğünüz zaman korkmayın. Yanına bir silah bırakın ve sanki onun ateşine karşılık vermişsiniz gibi ifade verin" diyordu. Bunları gördüğüm zaman orada bulunma sebebimi sorgulamaya başladım. Ve sonunda bunları anlatmam gerektiğine karar verdim.

3 Kez ayağa yere vurmak""Bunu yapma" demektir

Kelly Dougherty (29): Komutanlarımız bize verdikleri brifinglerde "olması gereken" ve "yapmamız gereken" arasındaki farkı şöyle anlatırdı. Mesela "Operasyona gittiğinizde sivillerin kesinlikle zarar görmemesini sağlayın. Birinci önceliğiniz bu olsun" dedikten sonra ayağınızı 3 kez yere vurdu. Bu, "söylediklerimi beyninize kaydedin ama savaş alanında bunu uygulamayın. Sadece geri döndüğünüzde ifade verirken böyle anlatmanız gerektiğini bilin" anlamına geliyordu. Çatışmalarda yara alan siviller, revire gelip de masada kaldıklarında cesetlerini kadavra olarak kullanırdık. Ama ölen bir ABD askeriyse ona hiç kimsenin dokunmaz büyük özen gösterirdi.

17 Bin sivil yanlışlıkla öldürüldü

Washington Times gazetesinin haberine göre Amerikan ordusu, yanlışlıkla öldürdüğü siviller ya da yanlışlıkla yıktığı binalar için 2005 yılından bu yana toplam 42,4 milyon dolar ödedi. Bu paradan evleri yıkılanlara da tazminat ödendi.

Almanya Kosovalıları, İsveç Kürtleri göndermek istiyor



Kosova ve kuzev Irak'taki siyasi gelişmeler, bu ülkelerden gelecek Avrupa'da iltica başvurusunda bulunan sığınmacıların durumunu zorlaştırıyor.

Almanya, kısa bir süre önce bağımsızlığını ilan eden Kosovalıları geri göndermeyi planlıyor. Bunlar arasında özellikle Kosova'da azınlık konumunda olan halklar daha önce yapılan açıklamada, iç savaştan kaçarak Almanya'ya gelenlerin artık "bağımsız" ülkelere dönebilecekleri ifade edildi. Konuyla ilgili olarak açıklama yapan Sol Parti federal

parlamento Milletvekili Ulla Jelpke, özellikle 1999'dan sonra Kosova'da yaşayan azınlıkların durumunun giderek kötüleştiğini ifade ederek, hükümete bunların geri gönderilmemesi çağrısında bulundu. Jelpke, Kosova'da şu anda işsiz olan kesimlerin azınlıklara karşı tahammülsüz olduğunu ifade ederek, azınlık haklarının güvence altında olmadığını dile getirdi.

İsveç Kürt ilticacıları gönderecek

Irak ile İsveç yetkilileri arasında İsveç'e iltica başvurusu reddedilen Irak vatandaşlarının Irak'a gönderilmesi için anlaşma yapılmasına rağmen Kürt ilticacıların durumu iki ülke arasında sorun olmaya devam ediyor. Federal Kürt yönetiminin İsveç'in Kürt Özerk Bölgesi'ne iade edeceği mültecilerin kabul edilmeyeceğini açıklaması işleri karıştırdı. Irak'a gönderilmesi planlanan Kürtlerin durumu İsveç polisi için sorun oldu. Ulusal Polis Teşkilatı Yönetim Kurulu Üyesi Per Lövenberg İsveç Göçmen dairesinin yurtdışı edime kararını geri alması durumunda Kürt mültecileri Bağdat'a gönderebileceklerini söyledi.

İsveç'te haklarında yurtdışı edilme kararı verilen 1700 Kürt mülteci bulunuyor.

18 Şubat günü İsveç ve Irak hükümetleri arasında iltica talebi reddedilen mültecilerin Irak'a geri gönderilmesi için bir anlaşma imzalanmıştı. İsveç hükümeti Iraklı yetkililerle en kısa zamanda Bağdat'ta bir büyük elçilik açma sözü vermişlerdi.

ülkelerine vize uygulamayan Suriye, böyle bir dalgaya hazırlıksız yakalanmıştı. Mültecilerin büyük bir kısmını, savaşta eşini, babasını, kardeşini kaybetmiş çaresiz kadınlar oluşturuyordu. İşsizliğin zaten zirve yaptığı bu ülkede kadınların hayatlarını idame ettirecek bir iş bulmaları pek de kolay değildi. Birer işsiz fuhuşun ağına düşmeye başladılar. Anneler, teyzeler, kızlarını, yeğenlerini pazarlamaya başladı. Kimi Şam'ın arka sokaklarındaki neon ışıklı pavyonlarda sahne almaya başladı, kimi evdeki çocuğunun karnını doyurmak için içki sofralarında erkeklerin gönlünü eğlendirdi, konsomatris oldu.

Irak'ta sıradan, orta halli bir hayat sürerken, savaş yüzünden kendilerini fuhuşun içinde bulan bu kadınlar için çalışan rahibe Marie-Claude, "Geçenlerde birlikte yaşayan üç elliyle rastlaştım, üçü de fuhuş yapıyordu. Dönüşümlü olarak fuhuşa gidiyor, sonrasında parayı paylaşarak çocuklarına bakıyorlardı" diyor.

Seks turizminin merkezi

Sivil toplum kuruluşu örgütlerine göre Iraklı fahişeler gecede 50 ile 70 dolar kazanıyor. Büyük gazinolarda dansözlük yapanların kazancı daha da artıyor. Hiba'nın çalıştığı pavyonun sahibi ise, "İşler kötü olsa da kızların gecede en az 500 lira (15 YTL) kazanmasına bakıyoruz. Iraklıların durumuna sempati duyuyoruz. Ailesi sıkıntı yaşayan kızlara ekstradan yardım sağlıyoruz" diyor. Iraklı fahişeler, Şam'ı Ortadoğulu zengin Araplar için seks turizmi açısından bir cazibe merkezine dönüştürmüş. Hiba'nın çalıştığı pavyonun park yerindeki araçların yarısı S. Arabistan plakalı. Şam, Ürdün üzerinden Suudi Arabistan'a sadece 6 saat uzaklıkta. Haftasonu araçlarına atlayıp Şam'a gelen Suudi erkekleri, ABD yüzünden evinden baskından olmuş, fuhuşa sürülmüş kızlarla göbek atıp, kadeh tokuşturarak gönlüne eğleniyor.

Anneler kızlarını dansöz yapıyor

Yazıda adı Hiba diye geçen 16 yaşındaki genç kız da Suriye'de pavyona düşen binlerce Iraklı mülteci den biri. Hiba'nın dedesi diyabet hastası olunca aile geçimini sağlayamaz hale gelmiş. Bunun üzerine Hiba'nın annesi, kızını bir pavyonda sahne almasına kabul etmiş. Yarı çıplak kızının sahnede orta yaşlı adamlarla göbek atmasına seyirci kalmak zorunda kalan Hiba'nın annesi, "Savaşta herşeyimizi kaybettik. Namusumuz da" diyor.

Artık, Şam sokaklarında Iraklı kadınların erkeklerle yaklaşip "birlikte çay içelim mi" diye teklifte bulunması kimseyi şaşırtmıyor. Suriyeli avukat Mouna Esad, "Bu kızlar bazen anneleri ya da teyzeleri tarafından pazarlanıyor. Fakat fuhuş tek sorun değil. Iraklı göçmenlerle baş edecek altyapıya sahip değiliz. Bunların kalılabileceği sığınaklar ya da basılabilecekleri sağlık merkezleri yok. Irak'taki durum yüzünden Suriye sınır dışı da edemiyor" diyor.

Mafya babasına mahalle baskısı



Büyük mafya babası Salvatore Riina'nın oğlu Giuseppe hapisten çıktı ama kasaba halkını karşısında buldu

ÜNLÜ "Baba" filmlerinin esin kaynağı Carleone kasabasının en büyük mafya babası Salvatore Riina'nın oğlu Giuseppe hapisten çıktı ama kasaba halkını karşısında buldu. Dün elinde pastayla annesini ziyarete giden Giuseppe'ye bölge halkı büyük tepki gösterdi. Toplanan belediye meclisi de "Lütfen buradan git. Seni burada istemiyoruz" dedi. Giuseppe kenti terk etmek zorunda kaldı.

'Türbanlı bakan' İsviçre'yi karıştırdı



İran ile 28 milyar dolarlık doğalgaz anlaşması imzalayan İsviçre Dışişleri Bakanı Micheline Calmy-Rey, Tahran temasları sırasında taktikli başörtüsü nedeniyle İsviçre başını ve bazı milletvekilleri tarafından eleştirilmesine tutuldu. Le Matin gazetesine, beyaz, yarı şeffaf başörtüsü takan bakanın fotoğrafını ön sayfadan yayımlayarak, "İtaatkâr bir kadın gibi" başlığını attı. Tribune de Geneve'de "Sinsi Calmy-Rey anlaşmazlığın örtüsünü örttü" başlığını kullandı. Çok sayıda milletvekili de bakanın İran Cumhurbaşkanı Mahmud Ahmedinejad ile görüşmesindeki giyim tarzından duyduğu öfkeli dile getirirken, doğalgaz anlaşmasının yanlış bir politik hamle olduğunu söyledi. Feminist çıkışları ve insan hakları konusundaki duyarlılığıyla da bilinen Rey'in başörtüsü takarak İranlı kadınların haksızlığa adeta destek verdiği yorumunda bulunan Sosyal Demokrat Milletvekili Liliane Maruy Pasquier, "Kadınların başörtüsüne karşı gösterdiği dayanışma nerede kaldı" dedi. Kadın hakları savunucusu Calmy-Rey, dönüşünde eleştirilere yanıt vererek, "başörtüsünü, ev sahibine saygı göstergesi olarak taktığımı" belirtti. İsviçre bakan, Basler Zeitung gazetesine verdiği demeçte, İran'da görev yapan kadın diplomatların da gerektiğinde başını örttüğünü söyleyerek, başörtüsünün, kendisinin insan haklarına bağlılığını azaltmadığını kaydetti.